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PROGRAMMA SVOLTO
In merito al lavoro svolto, si evidenzia che si è privilegiato l’aspetto qualitativo rispetto a quello quantitativo.

Infatti  il limite di un’ ora di lezione la settimana non sempre consente di esaurire il programma preventivato;  a questo si aggiunge una scelta consapevole di rispondere sia ai bisogni educativi contestuali, sia alle sollecitazioni e sfide derivanti dall’attualità. 
Non da ultimo si registra che, a causa dell' emergenza sanitaria,  si è visto l'alternarsi della didattica in presenza con  un significativo numero di  ore in DAD (sulla piattaforma G-Suite). Quest'ultima, che potrebbe essere un' opportunità, si scontra con il limite oggettivo della gestione di 18 classi e con la peculiarità di una disciplina (IRC)  che fa della relazione (dialogo e confronto) e della motivazione,  i cardini insostituibili del processo di apprendimento e di interiorizzazione.

Pertanto il programma svolto riflette le eventuali rimodulazioni (tagli, integrazioni e/o modifiche)  applicate in itinere.

Di seguito gli argomenti svolti che hanno avuto come fil rouge (filo conduttore) il tema della "SCELTA":
· La scelta: dall’etimologia della parola crisi (dal greco krísis), scelta come opportunità di crescita ed  evoluzione, che sottende la presa di decisioni e l’assunzione delle relative responsabilità; 
· La vita è una scelta: essere consapevoli e responsabili delle proprie scelte; come i conflitti interni e i giudizi che provengono dall’esterno possono impedire di vedere chiaramente la strada da percorrere e ostacolare il processo di decisione;
· Il coraggio delle idee: testimonianze di giovani "controcorrente" di ieri e di oggi che hanno avuto il coraggio  (dal latino coratĭcum o anche cor habeo, aggettivo derivante dalla parola composta cŏr, cŏrdis 'cuore' e dal verbo habere 'avere': avere cuore) di essere "ribelli" testimoniando la coerenza con i propri valori umani e spirituali;
· Film "Se Dio Vuole": come le nostre scelte innescano, a effetto domino, delle dinamiche nella realtà che ci circonda ( il coraggio dimostrato d’Andrea, figlio del cardiochirurgo, di dire la verità, porta anche gli altri membri della famiglia a uscire allo scoperto, a manifestare i loro disagi); 
·  Essere "ribelli" oggi: essere consapevoli dei condizionamenti socio-culturali, dovuti anche al bombardamento mediatico e non solo;   video "Cartellina verde o rossa?";
· Essere consapevoli di noi stessi, di cosa ci limita, condiziona e ci fa vedere le cose in modo distorto: video "L'aquila che si credeva un pollo" ispirata al libro"Storia di un'aquila che si credeva un pollo" del padre gesuita e psicoterapeuta indiano  Antony De Mello;

· La felicità incondizionata (aspetti interdisciplinari): cosa ci dicono la psicologia, la scienza (cfr meccanica quantistica con esperimento della "doppia fenditura") e la spiritualità (la perfetta letizia di San Francesco);
· La scelta di  un uso consapevole ed etico  dei nuovi  strumenti di comunicazione (Educazione Civica/ Cittadinanza digitale):   film documentario "The Social Dilemma";  aspetti comportamentali, relazionali, psichici, psicosomatici, legali del mondo dei social network; il ruolo delle agenzie educative (famiglia, scuola...); il pensiero della Chiesa Cattolica; 
· Riflessioni sulla DAD (pro e contro della didattica a distanza): aspetti psicologici, cognitivi ed educativi della DAD; video "Teresa Mannino la prof che tutti vorrebbero";
· Nazismo ed occultismo:  video "Il lato esoterico del nazismo"; approfondimenti storici, ideologici e dottrinali (la "religione del sangue"); la manipolazione delle masse da parte del regime (musica a 440 hz vs musica a 432 hz);
·  I valori cristiani del movimento della "Rosa Bianca": la storia dei fratelli Scholl, giovani appartenenti al movimento che dalla fede traevano forza e sostegno e che  ebbero il coraggio di andare contro il regime nazista ; video: "La Rosa Bianca, Hans e Sophie Scholl";Film "la Rosa Bianca";
·  L' amore gratuito ed incondizionato: l' Inno alla Carità di San Paolo (1a lettera ai Corinzi) cantato dalla cantante cristiana  Debora Vezzani (video "Inno all'Amore");
· La scelta del  coraggio di chi si aggrappa con tutte le sue forze ad una vita che gli sta sfuggendo di mano: film "Nuvole", basato  sulla storia vera dell'ultimo anno di vita di Zach Sobiech, che, dopo la diagnosi di una malattia terminale, sceglie di non perdere più neanche un minuto per provare a lasciare un'eredità al mondo, la sua musica.
Argomento dopo il 15 Maggio 2021: 

· Scienza e fede a confronto sull'esistenza di Dio: video "Se credi che Dio non esista guarda questo video", con riferimento anche alla fisica quantistica, alla "Teoria del Disegno Intelligente" e al pensiero filosofico di San Tommaso d'Aquino;

I sottoscritti Alessio Galimberti  e  Alessandra Baruffini , studenti della classe  5M dichiarano che in data 03/05/2021 è stato sottoposto alla classe il programma effettivamente svolto di  IRC.
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(Firme autografe sostituite a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, comma 2 del decreto legislativo n.39/1993)

Erba, 15 maggio 2021  

IL DOCENTE
Elisabetta Melli

(Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, c. 2 del DLgs n.39/1993)  
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