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· Argomento1 Genetica Molecolare: la sintesi proteica, il genoma umano. Regolazione genica: regolazione genica nei procarioti (operone lac). Controllo dell’espressione genica negli eucarioti: cenni sulla regolazione a livello del differenziamento cellulare, della condensazione della cromatina. 
· Argomento2 Ingegneria genetica e biotecnologie: i batteri: coniugazione, trasformazione e trasduzione batterica. Struttura e classificazione dei virus, meccanismo di infezione dell’HIV. I plasmidi, tecnologia del DNA ricombinante, gli enzimi di restrizione, la trascrittasi inversa, la PCR; CRISPR- Cas9, applicazioni delle biotecnologie in medicina e agricoltura. Gli OGM. 
· Argomento3 Metabolismo: le molecole energetiche: ATP e reazioni accoppiate, i coenzimi (NADH; FADH2). Metabolismo dei carboidrati: la glicolisi (fase di preparazione e di recupero). La fermentazione: lattica e alcolica. Decarbossilazione ossidativa: dall’acido piruvico ad acetil-CoA. Metabolismo terminale: il ciclo di Krebs, la catena respiratoria, la fosforilazione ossidativa.
· Argomento4 La chimica del carbonio: configurazione elettronica e ibridazione degli orbitali del carbonio. Cenni sugli idrocarburi alifatici (saturi e insaturi) e aromatici (benzene).  Stereoisomeria (isomeria geometrica degli alcheni), isomeria ottica (carbonio chirale, definizione di enantiometro, diasteroisomero e racemo). Ripasso delle molecole biologiche.
· Argomento5 La dinamica endogena della Terra: I vulcani, tipo di vulcanesimo (effusivo ed esplosivo). Localizzazione dei vulcani. 
Educazione civica:

· Normativa anticovid

· Macro area: sviluppo sostenibile:    

    le produzioni alimentari del futuro tra innovazione e sostenibilità:
    Le biotecnologie e miglioramento delle produzioni agricole. Esempi di OGM e paesi che 
    producono OGM. Ricerca e innovazione nell'agricoltura; le difficoltà in alcuni Stati. L'agricoltura 
    e l’impatto ambientale. Agricoltura e biodiversità.
Le sottoscritte Lazzaroni Cecilia e Lia Elisa , studenti della classe 5a sezione S dichiarano che in data   maggio 2021 è stato sottoposto alla classe il programma effettivamente svolto di  Scienze Naturali.
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(Firme autografe sostituite a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, comma 2 del decreto legislativo n.39/1993)
Erba, 15 maggio 2021  

IL DOCENTE

                   Ada Irene Russo
(Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art. 3, c. 2 del DLgs n.39/1993)  
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